
e 

k 

or). Mint jól értesült forrásból 
, komoly jelek szólnak a mellett, 

a belpolitikai válság megoldódik a 
k közötti megbékélés révén, amely 

között bizonyos véleménykü- 
ég merült fel. A kormány átalaki- 
a jelenlegi alap kiszélesitésével jön 

le az augusztus 23-i események- 
szt vett valamennyi párt a jövő- 

gyenrangu félként szerepel a kor- 
ási hatalom gyakorlásában, 

szombaton délelőtt Patrascanu Luere- 
itel Petrescu Constantin a Kom- 

árt, illetve a Szociáldemokra- 
képviseletében látogatást tettek 

1 tábornok miniszerelmök laká- 

Ez alkalommal határozatokat hoz- 

a pártközi megbékélésre és a kor- 

ny átalakitásban követendő elvekre 

e. 

Rador). A belügyminiszter az egész 

zágban megtiltotta a nyilvános gyüj- 

(Rador). A minisztertanács határoza- 

a folytán október 26-án az egész or- 

an ünnepségeket rendeznek Erdély 

baditása alkalmából. 

ador). Mint a hadügyminisztérium 

a gyüjtőtáborokban internáltak 

sének elősegitése, vagy a megszö- 

k befogadása halálbüntetéssel jár. 

x 

ador). Az ellátási államtitkárság uj 

zert léptetett életbe a gabonake- 

edelemre. Az elmult kormányzás ide 

szövetkezeteknek és egyes egyéni 

k adott monopolisztikus jogokat 

ntették, s visszatértek a szabad 

kedelemre. Minden cégnek joga van 

nakereskedéssel foglalkozni. Azok 

nakereskedők, akiket a kereske- 

m gyakorlásában ideiglenesen meg- 

lálvoztak, ujból megkezdhetik mükö- 
t ha a központi gabon ahivataltól 

a elmi kamarák mellett 

eabonagyüjtő hivataltól 

dor) Egy most megjelent dek
ré- 

imondja, hogy a Németország ja- 

ikövetett kémkedés büntette nem 

közkegyelmi rendelet hatálya alá. 

dor). Az október 15-re összehi- 

pzeti paransztpárti népgyülést 

er 29-én tartják meg Bucurestiben. 

or). A Carol ex-király javaira al- 

zott zárlatot feloldották. Az erről 
most jelent meg a hiva- 

or). A belügyminisztérium közli, 

érvényben levő rendelkezések 

ben a rendőrség és a hadserez 
öl senkinek nem áll jogában 

okat tartani magánlakások- 

ási minisztérium 
középiskolákban. 
zemináriumokban 
dődik meg a tani- 

r 

vábbra is a helyén maradt. A 
Bratianu Dinunak kilépési szá 

tennek a kabinet ujjászervezégére, o 

tések vannak arról is, hegy a nemizeti Dpa 

minden olyan tervvel és kisérlettel, 
fenntartására hivatott. Az elm é 

A baloldali paártok és erőalal 

Az Arcvonal kiáltványának teljes szö- 

vegét itt adjuk: 

.Románok! Hazafiak! A kommu- 

nista s szociáldemokrata minisztereknek 

a kormányból való kiválása következté- 

ben a kormány is lemondott. A lem 

dást őfelsége a király elfogadta. É 

esterkedések és ármámnj I 
égével a kormány mégis felytatja 

ta demokratikus erők és a szé- 
lee népréteeek akarata ellenére. A k: 

eokiséri he reakciós 

terekkel egészüliön ki, lekötvén ezáltal a 

Koronát is az ország számára veszélyes 

lejtön. Kisérlet ez azokhoz a régi kor- 

mány módszerekkez való visszaté- 

Tésre, amelyelk megvitotta az tat a fa- 

sizmus é - nemzeti kataszíráfa azámá- 

ra Romániában. A realciás i 

enrmány az orszásot jamét a meretélvie 

akavia taszitanri A memokrata Flok 

Kormánvya a szoeciáldemokrata és kem 

munista miniszterak lemondésa folvtán 

káés a 

megezint létezni. Szilotásénél és össze
. 

tátolánát farva asak átmeneti 
iollage le- 

hatott cállkitizásei ma már a multá, A 

ammnnista ás szorióldomakrata minisz
- 

Eeat misdon leokazása elanára a kor- 

mány nam faliasitettta kötelességét. 

Románok! A fegyverszünet nagy- 

lelkü záradákainak teljesitését, az Er- 

dély fel baditásáért és nhitlerizmus 

végleges elnusztitásáért való báborit- 

A szövetséresek oldalán történő 

a 

n2k 

folytatása érdekében szökséges vala- 

anni eráforrás mozzósitását szabotál- 

iák A háborns pümösöket csak a szü- 

votsámesel nyomására tartóratták le. A 

Fasiszta elemektől mar nem tieztitott ál- 

tamgénezet támozatásával soak bünös- 

nek sikerült eltönnia A tisztogotást az 

ntanista főnölrölk vászil a ártatl
an kis- 

tisztviselők esnel Aldozatánl. 

Ami Piteris szász és svál ve- 

zetők. 

Bucuresti A Nemzeti Demokr 
vezkedése egyre élesebbé 

A Nemzeti Demokratikus Arcvonnal keretében tömö
rült népi erők te 

amely a kormány életének meghosszabbitására 

t én a főváros munkássága ismét hatalmas arányu tüntetést rendezett, köve- 
ét vég 

cvonal kormányának kinevezését. 
s 

telve a kabinet visszavonulását és a Nemzeti Demokratikus Ar 

Nemzeti Demokratikus Arcvonal központi tanácsa i
nt 

valamint az am.bott szamáélvek 

n numrat 

Ea. aza. P.T, Mr. 206,200 1948 

z 

s Az 
e 

avonta lemendás 

elemben, hogy a megüresedett tárcák 

val az indokkal, hogy német vagy ma- 

gyar etnikai származásuak. Ugyanezzel 

az ü yel távolitják el munkájuktól 

az ártatlan munkásokat és tisztviselőket 

A szállitások és az ellátás zilált. A vá- 

rosokat az a veszély fenyegeti, hosv it 
szer iil maraduak. tőanyag és élelmis 

pénzügvi téren a fel kor- 
irzavar urali A leij 

n csökken, 

mélkül, hogy a kormány intézkedést 

tanne megakadályozására, A mezőgaz 

daságban a cséplést nem lehet elvége
zni, 

válik. Sanatescu tápornok lemendé 
át, mig a Hberálisek határozottan cáfolják, hogy 

ői lettek volna. Másrészt egyes hirekből arra lehet következtetni,
 hogy kisérletek tör- 

mert az üzemanyag észszerü elosztása 

nincsen megszervezve, a vetési munkála-
 

fokat egyes földbirtokcsok és reakciós 

elemek szabitálják. Éhinség fenyeget 

bennünket. Az igar mind jobban szétzi- 

jálódik A munkanélküliség fenyeget. 

Ez a züszavar annak a ténynek tu
- 

lajdonitható, hogy az államagépezet, a
z 

állami és magánvállalatok teli vannak 

szabotálókkal, légionistákkal és reakció
s 

elemekkel, akik mindent megt sznek, 

hogy az ország gazdaságát és pénz- 

ügyeit szétzilálják, hogy a népet lesze
- 

gényitsék és kiéheztessek, hogy a le
gy- 

Verszüneti feltételek teljesitését 
szabo- 

tálják és Románia demokratizálásának 

müűvét korapromittálják. Polgárok! 
Ab- 

ban a veszélyben forgunk, hogy a béke
- 

tárgyaláson olyan országként kezelje- 

nek, mint amely a fegyverszünet nagy- 

lelkü feltételeit nem teljesitette őszin- 

tén és becsületesen.A kormány egész po- 

azt az óhaját, hogy a szövetségesek, el
- 

sősorban pedig a Szovjet-Unió bizalm 

és barátságát megnyerjük. 

-Attól a riasztó helyzettől ösz 

ve, amelyben országunk van, a E
 

ges Munkás 

Komamunista Párt és szociáldemok
r 

Párt, valamint a Hazafiak Szövets 

az Egységes Szakszervezetek és az Ekés 

Front a Nemzeti Demokratikus 
zahadan járnak pálkás nolzórotat tar- 

tóztatnak le és internálnak, po
sztán az- nalba tömörültek, amely eg 

akar feláldozni mindent egyes 

Hitikája kompromittálja a román népnep 

Arcvonalban egyesült 

Szerda, 1944 október 25 

tanácsa 
péhez 

„Olyan kormányra van szükségünk, amely a nép 

érdekeit 

Ujabb felhívás a cs 

és akaratát képviseli" 

atlakozásra a Nemzeti Parasztpárthoz 

és a Liberális Párthoz 

ás Timisosra-Temesv 
yonal melet 
tömörült munkáspártoknak és demokratikus szervezetek- 

árolt a Nemzeti 

ása ellenére a kormány to- 

élére szakértőket neveznek ki. Jelen- 1 
párt ektóber 29-én tartja meg az október 15 én betiltott 

népgyülést. 

rmészetesen erélyesen szembehelyezkednek 

és a jelenlegi tisztázatlan helyzet 

ulatok kormánybuktató harcának ujabb fejezetét j
elenti az a felhivás, amelyet a 

ézett az ország népéhez. 

más demokrata hazafias szervezet csat- 

Jakozott. A Nemzeti Demokratikus Arc- 

vonal tudatában lévén azoknak az óriá- 

si nehézségeknek, amelyek a haza me 
mentésének utjában allanak, magár 

vállalta azt a feladatot, hogy az ország 

minden élő demokratikus erejét tömö- 
ritse és mozgósitsa az egész nepet a f 
izmus és a szabotáló reakció elleni 
harcra. A Nemzeti Demokratikus Arc 

vonal tanácsa mindent megtett a 
nézve, hogy a Nemzeti Parasztpárt é 
Nemzeti Liberális Párt ne maradjon 
a román demokrácia soraiból. E pártok 
vezetősége azonban határozot 
szautasitja a Nemzeti Demokr 
Arcvonalba való belépést, visszautasi!t 
ja a Nemzeti Demokratikus Arcvo 
platlormjában leszögezett 
megvalósitását. Szük csopo 
érdekeiket a román r é 

- Románok! A román nép, az oi 
nem áldozhat fel mindent 

becsvágyáért, akik emzet ér 
szembe akarnak helyezkedni. 
nép életérdekei a csődöt m 
mány azonnali eltávolitását 
kérik azt, hogy az államgé) 
fasiszta, fasisztabarát é 



-Minden román hazafihoz fordu- 
tunk. A Nemzeti Parasztpárthoz és a 
Nemzeti Liberális Párthoz fordulunk 
és felhivjuk őket, illeszkedjenek be a 
Nemzeti Demokratikus Arcvonalba. Az 
országban mindenütt - minél haszno- 
sabb és gyümölcsözőbb tevékenység 
érdekében - valamennyi demokratikus 
erő szoros együttmüködésére van szük- 
ség, minden faluban, városban, megyé- 
ben. A Nemzeti Demokratikus Arcvonal 

és tömegei 
; Timisoara Temesvár. A 
keormányválság mesterséges elhuzódá- 
sa országszerte a széles néptömegek 

ellenállásár váltotta ki Különböző vá- 
rosokban népgyülések voltak. A pol- 
gárság, a munkásság és a parasztság 
együttesen kötetelte a Nemzeti Deno- 
kratikus Arcvonal alapján álló kor- 
mány kinevezését. 

tanácsa felhivja a Kommunista Párt, a 
Szociáldemokrata Párt, a Nemzeti Pa- 
rasztpárt, a Nemzeti Liberális Párt, az 

Egységes Szakszervezetek valamennyi 
helyi szervezetét, a Hazafiak Szövetsé- 
gének, az Ekés Frontnak, a Tüzhar- 
cosok Testületének, a MADOSZ-nak 
stb. minden helyi szervezetét, alakitsák 
meg a Nemzeti Demokratikus Arcvonal 

Az N.D. A. timisoarai 
helyi tanácsát. 

- Az országnak alyan kormányra 

-tel 
a kormá: 
A Nemzeti Demokratikus Arcvonal- 

ba tömörült politikai szervezetek Ti 
misoara-Temesvárott is népgyülést 
tartottak az Unirii-téren A népgyülé- 
sen többezer ember vett részt Már 
reggel 9 órakor megkezdődött a Nem- 
zeti Demokratikus Arcvonal szervei- 
nek zászlós és feliratos felvonulása. 

Provokáló elemek lövésekkel akarjók 
megszavarni a gyülést 

A népgyülést Silaghi Leontin, a 
Komnunista Párt titkára nyitotta 
meg. Ahg hangzottak el a bevezető 
szavak, amikor felháboritó meidens 
játszódott le. Az Unirii-téren levő 

rendőrségi épület felől több provoka- 
tőr rohant a tömeg felé és gyalázni 
kezdte a rendben elhelyezkedett mun- 
káscsoportokatt A munkás ifjuság 
rendfentartó alakulatai közrefogták a 

van szüksége, mely a nép érdekeit és 
akaratát képviseli, amelyet a nép tá- 
mogat s amely a szövetségesek bizal- 
mát megnyeri és az ország demokrati- 
zálásának utját megnyitja. 
- Az ország a Nemzeti Arcvonal kor- 

mányát kéri. Csak igy menthetjük meg 
az országot az összeomlástól, csak igy 
biztosithatjuk az uj, szabad és függet- 
len Románia fejlődését és felvirágzá- 
sát. 

syári szervezetei 
y ellen tüntettek 

zavarzókat és a rendőrség fele kisér- 
ték őket. Ekkor a rendőrség ahelyett, 
hogy a rendzavarókat vette volna őri- 
zetbe, a munkásifjakat szidalmazta és 
a fendzavarókat szabadon akarta ba- 
csátani. A tömegből erre egyre többen 
és többen gyültek a rendőrség elé, 
hogy a kötelességüket nem ismerő 
rendőrközegeket felvilágositsa Ami- 
kor ez nem sikerült, a nép hevesen 
tüntetett az ülető rendőrközegek ellen, 
mire több lövés dördült el. Ekkor az 
épület elé a Vörös Hadsereg néhány 
katonája érkezett. A felhaborodott ha- 
talmas tömeg Silaghi Leontin felszóli- 
tására tovább is helyén maradt és el- 
állt attól, hogy a fasiszta provokálást 
nyomban megtorolja. Ilven hangulat- 
ban fellyt tovább a gyülés 

A nén az egész országban a fasiszta maradványok 
felszámolását követeli Siaghi Leontin rámutatott arra, 

ogy immár ez a harmadik nagygyü- lés melyen a timisoarai-temesvári 
munkásság egységérői tesz tanubi- 

zonyságot. Nagy vonalakban vázolta a 
belpolhkat halyzetet és rámutatott 
arta, hogy bármennyire dühong is a 
terror, a munkásság mégis összegyült, 
hogy sérelmeit, kivánságais elmond- 
hassa és kövételje a Nenizeti Demo- 
keratikus Arcvonai kormányának hala- 
déktalan megalokitását. A terror t0. 
vább dühong s erre a pár perccel 
előbb lejátszódott provokálás és fele- 

lőtlen lövödözés a legjobb példa. 
Ezér nem kell csodálkozni, ha a nép 
az egész országban a fasiszta marad. 
ványok azonnali felszámolását köve- 

teli és a kormány ellen tüntee (La a 
kormánnyal! Le Aldeávall hang- 
zott végig a hatamas tömegen a kiál- 
tás) 

Ezután Pireu Ion vasuti munkás 
a Kommunista Párt nevében beszélt. 
Hangoztatta, hogy a fasiszta hatóság 
közegei meg akarták akadályoz 
ni a munkásságot abban, hogy szaba- 
don fejezhesse ki véleményét. Vázolja 
a falusi és városi munkásság rendki- 
vül sulyos helyzetét, majd a vidéki és 
városi hatóságok tulkapásaira mutat 
rá Egyes vidéki helységekben a kar- 
hatalom akadályosza meg a lakosság 
szelvezkedését, Rámutat arra, hogy a 
liberálisok és a parasztpártiak és jap- 
jaik a MADOSZ ellen izgatják a köz- 

A román nép undorrai forául el 

Hosszantartó taps és éljenzés után 
Cocos Moise, a Szociáldemokrata 
Faárt bánsági elnöke lépett az emel- 
vényre és a kormány népelleni terror- 

járól beszélt Vázolta a romániai mun- 
kásság huszonötesztendős szenvedé- 
sét, a megkinoztatások és üldöztetések 

idejét, amikor az áldemokrácia és a fasiszmus kormányai terrorizálták az 
ország lakosságat. A szabadságot 
mondotta - legfőképp a felszabaditó 
Vörös Hadseregnek köszönhet Romá- 
nia népe 
A román nép - mondotta az ujdon- 
sült demckratáktól undorral fordul el. 
mert tisztában van ezeknek a mult- 

beli és jelenlegi szerepével is. A mun- 
kásság, ha nincs fegyvere, ököllel ve- 

zi fel a harcot szabadsága kivivásá- 
ra. Befejezésül a Nemzeti Demokrati- 
kus Arecvenal kormányalakitásának 
döntő fontosságát smertette 

EEzután Marciu Petre lépett az 
enielvényre az Egyesült Szakszarveze- 
tek nevében Rámutatott arra. hogy 

bár két hánappal ezelőtt megszünt 
mniár a farszta diktatuva, a Blok kor- 

ya még nem tudta végrehajtani 
programját. A kormányhatalom vég- 
rehajtó szervei a szabotálások egész 
sorozatát követik el, de a munkásság 

adáig folytatja a harcot. amig az or- 
vezetését igazi népkormány veszi 

Manciu Petre után Poinariu Iu- 
U, az Uniunea Patriotilor nevében 
ólalt fell Rámutatott arra. hogy a 
emekrata Blokk kormánya, melyben 

több háborus bünös is részt vett, nem 
beleő fasizmus megsemmisité- 

enni. A néptömegek nem 

„demokratáktól"" 
jelszavakat, hanem tetteket várnak. 
Távozzék a ko mány és adja át helyet 
a Nemzeti Demokratikuas Arevonal- 
nak, a nép igazi képviselőjenek. 

hangulatot. (A tömeg hosszasan és 
lelkesen tüntet a MADOSZ mellett). 
A MADOSZ a Kommunista Párttal 

és a Szociáldemokrata Párttal együtt 
akkor tiltakozott az igazságtalan bécsi 
döntés ellen. amikor mások nem mer- 
ték még a szájukat sem kinyitni A H 
berálisok és a parasztpártiak a ma- 
gyarok ellleni hangulatkeltéssel az or- 
szág sulyos helyzetét akarják elpalás- 

Ezután rámutatott arra a visszás 
helyzetre, mely a Nemzeti Demokrata 
Blok megszünte után beállott A kor- 
mány lemondott és - mégis uralmon 
marfadt. Az áldemokrácia kormányá- 
nak távoznia kell és át kell adnia he- 
Nyét a nép igazi kormányának 

az ujdonsült 

Az Ekés Front nevében Sfeta Da 
nila földmüves beszéit Beszédének 

minden mondatát hatalmas helyeslés 
és taps szakitotta meg. 

„Miába bujtogatnak bennünket 
- Mi már tudjuk mondotta - 

mi az mikor előkelően felöltözött 
urak jönnek a faluba, hogy voksokat 
gyüjtsenek Most azonban a szegény 
parasztság maga akarja megmondani, 
mit akar Nem mástól akarja hallani, 

mert ha mi mendjuk meg, mit aka- 
runk, akkor akaratunkat keresztül is 
visszük Ismerjük már a voksgyüjtő 
demagogia minden fogasát. Látjuk, 
hogy bizonyos nolitikus urak, akik ed- 
dig a zsidók ellen izgattak most a ma 
gyaár nép ellen lázitanak De mi nem 
hagyjuk magunkat többe félrevezetni. 
M azt aka"juk, hogy a Nemeeti Demo- 
kratikus Arcuvonal platformja meg- 
valósuljon. Aki nem ezt akarja, az hiá- 
ba bujtogat bennünket az ellen 
MADOSZ ellen, mely vehink harcolt a 
bécsi döntés ellen és amellyel egyiütt 

küzdöttünk az elnyomatásban a népért. 
Ezt vegye tudomásul a Vestul. A ro- 

mán paraszt fekete kenyere éppen 
olyan keserü, mint a magyar parasztó. 
Követeljük a Nemzeti Demokratikus 
Arcvonal kormányát, Groza Péter mi- 
miszterelmökséte alatt. 
AA hatalmas tetszéssel fogadott be- 
szed után Balti az iftjukommunisták 
nevében heszélt. Az ifjuság lelekmér- 
gezése tovább folyik a fasiszták részé- 
ről, Odáig vetemednek, hogy az egyik 
pPolitikus nevében vérengző gárdákat 
zuditanak Északerdély népére Elég 
volt az ifjuság lelkének mérgezéséből. 
A következő szónok Juhász La- 

jos, a MADOSZ kiküldötte. A gyülés 
résztvevői lelkesen tüntettek mellette, 
mikor szólásra emelkedett 

Mi van a MADOSZ ellen indtott soviniszta 
hacdjárat 

Patrascanu és Petrescu miniszterek 
kiválása után a Nemzeti Demokrata 
Blok kormánya megszünt. Meg kellett 
szünnie ennek a kormánynak, mert a 
benne helyet foglaló reakciós elemek 
gátolták az ország demokratizálását, 
gáncsolták a fasizmus felszámolását és a 
Szovjetunióval szembeni fegyverszüneti 
feltételek betartását. Ezeknek a reak- 
ciós elemeknek a védelme alatt, tovább Nemzeti Ber kratikus Arcvonal által 

mögő 
folyt a soviniszta uszitás, a vasgárdista 
elemek részéről provokálás és a dolgozó 
néprétegek jogainak lábbal tiprása. Ro- 
mánia népe szabadságot akar, követeli a 
fasizmus kiirtását, a dolgozó rétegek ér- 
dekeinek érvényesitését és zavartalan 
testvéri együttmüködést az itt élő né- 
pekkel. A Kommunista Párt által kidol- sz 
g zott együttmüködési platform és a 

összeállitott kormánylista, az 
egész népének és minden társadal 
tegének akaratát fejezi ki. 
Románia magyar népe meggy 

dött arról, hogy szabadságot és iga 
mokráciát nem biztosithat nekünk 
más, csak a Nemzeti Demokratikus 
vonal. A Blok bukását háromhetes 
mányzási válság előzte meg. Ugyane 
ideje tart a MADOSZ és a románi 
gyar nép ellen mditott soviniszta 
hadjárat. A demokrácia ellenségei 
vel a platformot egyetlen ponton 
trdjále kikezdeni, a fajgyülölet f 
rásával a Nemzeti Demokratikus A 
nalat igyekeznek kompromitálni 
megbontani. Ismerjük ezeket a 
módszereket. fiszakerdélyben a 
fasiszták a román nép elleni gyü 
szitásával igyekeztek a demolkrati 
erők találkozását megakadály, 
MADOSZ elleni hadjárattal tu 
képpen Románia népeinek demokrat 
egyságét akarják szétütni, nemcsak 
nünket akarnak megsemmisiteni, 
a Nemzeti Demokratikus Arcvonalat 
Nézzétek men testvérek, kik igveltezne 
bennünket beszennyezni, kiknek 
gyunk mi az nutjában? Azoknak, 
minden ellenállás nélkül egyeztek 
a bécsi döntésbe: azoknak, akik mé 
hónanna! ezatlőtt a zsidókat szidtá 
Szoviet-Unió aelleni jál 

moratták Ezek körül egy sem vett rés; 
abban az életre-halálra menő ilfegál 
antihitferista harcban, amelyben mi ro. 
mán testvéreink mellett, minden terro 
ellenére megálltuk a helyünket az 
füzgetlen szabad demokratikns Ro 
mániáért. i 
- A Románia minden becsület 

mokratikus erőit magában foglaló 
zeti Demokratikus Arcvonal nem 
te magát megtéveszteni ezektől 
ségbontó uszitoktól és minden politi 
erejének latbavetésével visszaverte a 
mániai dolgozó magyar nép ellen i 
zett fasiszta támadásokat Bennünke 
sem félelmithet meg a ránk szabadito 
soviniszta áradat. A támadók megmuta 
tált, hogy kik az ellenségeink. Ok eg 
ben a román demokráciának ellenség 
Védelmezőink pedig megmutatták 
egész ország szine előtt, hogy 
testvéreink. Minden becsületes ma 
nak tehát ebben a Nemzeti Demo 
kus Arcvonalban a helye. 
- Követel 

valósitását. Követeljük Románia 
nek zavartalan és békés együttm 
sét, a fasizmus utolsó maradványat 
kürtását, az igazi demokrácia megv: 
sitfását 
Juhász Lajos nagy tetszéssel fogado 

beszéde után a tömeg lelkesen tinte 
a MADOSZ mellett, majd Valcu Ni 
az Apararea Patriotica nevében 
Ismertette a szervezet küzdelmek! 
üldöztetésekben gazdag multját, jd 
bejelentette, hogy az Apararea Palr 
tica csatlakozott a platform-java: 
és mindenben támogatja a Nemzet 
mokratikus Arcvonal kormányát. 
vVac Terezia munkásnő a dolgozó 
nevében szólalt fel. 
A határozati javasiat kimondj 

népgyülés résztvevői kötelezett 
válialnak arra, hogy folytatják a har 
a külső és belső hitlérizmus vé 
mernnisitéséig, a fegyverszüneti 
mény lójális végrehajtásáért, : 
gép zet megtisztitásáért, továb 
lerista, horthysta és Anton 
eltávolitá . A népgyülés m 
vözletét ke i a Nemzeti Dem 
Arcvonal bcuresti és más város 
levő harci-szervezeteinek, melyek 
miniszter kisérletei és a szuro 
lenére is elismertették a nép aá 
választott községi vezetőségel 
ezennel ünnepélyesen foga 
hogy a harcot folytatja a Ne 
mokratikus Arvonal platf 



helyen 

beszéléseiről. 

Bucuresti A Tribuna Poporului 
uimű bucuresti lap október 23. keltezésü 
azámában a londoni rádió következő je- 
hentését ismerteti: 

A vasutas-sztrájk egész Magyarorszá- 

sa hiábavalónak bizonyult. A magyar 
partizánok támadják a katona-vonato- 

kat és az ellátási eralmtokat 

Bucurestiben, A Scánteia cimü 
fővárosi lap október 23. keltezésü szá- 

mában a többi között a moszkvai rádió 
következő jelentéseit közli: 
űCenfből jelentik, hogy a magyar had. 
sereg több egységében lázadás tört ki. 
e lázadásban nemcsak a katonák, hanem 

"a magasrangu tisztek is részt vesznek, 
a a akik megtagadják a részvételt Hitler 
mhh borujában. A Szálasi-rendszerrel 

szemben egyre erősebbé válik az ellen- 
állás. Az állami tisztviselők is kezdik el- 
hagyni munkahelyüket. 

Ugyancsak Genfből jelentik, hogy 
álasi ellen merényletet követtek 

el. A merny. eltünt. Szálasi megsebe. 

Moszkva. A moszkvai rádió októ- 
ber 21-én a következő stockholmi érte- 

sülést ismertette: A Stockholms 
Tidningen cimü svéd lap jelentése 
szerint Szálasi, a budapesii náci-kor. 
mány elnöke Berchtesgadenba utazott, 

heogy sürgős segitséget kérjen Hitlertől 
mu Kérését taioíták azzal, hogy szer 
"vezzen „halál- gokat'" A budapesti 
náci-kormány helyzete válságosnak lát- 

SstockHolm. (Rador). A budapesti 
nn követség most Stockholmba érke- 

zett tagjai az első külföldi szemtanuk, 
akik részletesebb nyilatkozatot tettek 

az október 15. utáni magyarországi ese 
ményekről, Az egyik finn diplomata ki 
jelentette, hogy az oroszok tiz napon 

belül Budapesten lesznek és sem Hitter, 
sem Himmler, sem Szálasi nem tehet 
semmit sem ennek megakadályozására. 
A magyar tisztek és katonák „torkig van 
nak a háboruval és békét akarnak" - 

mondotta az egyik finn diplomata - 
zámot vetettek azzal, hogy Magyaror 

egyetlen reménye - éppenugy mint 
mánia és Finnország esetében volt 

t iga teljes lerázása és az együtt- 
szövetségesekkel Szálasinak 
eyés tényleges van a 

szuronyokon kivül, még a német- 

iplomata megjegyezte, hogy 
üzését merelőző héten már 

aázrgb 

Eden 

London. (Reuter). Harriman, az Egyesült Allamok moszkvai nagykövete Washingtonba érkezett 
tes jelentést tegyen Roosevelt elnöknek a moszkvai tárgyalásokról, Churchill miniszterelnök és Sztalin marsall meg- 

magyar hadsereg Horthy kormányzóhoz 
hü maradt katonáinak támogatásával 
megtámadták az ujpesti német különit- 
ményeket. 
A budapesti helyőrségetta németek 

Ausztriából hozott ujabb csapatokkal 
erősitették meg. 
Budapestet éhinség veszélyezteti A 

parasztok nem hajlandók élelmiszert 
vinni a városba. 

Sztrájkoló munkások csoportjal, az 1. 1 

Lázadás a németek ellen a maagyar hadsereg több egységében 

sereg, 

helységet szabaditván fel, njabb jelen- 

A Horthyhoz hü parasztság ellenállá- 

sült. A német hatóságok minden lehetőt 
elkövetnek annak érdekében, hogy a 
közvélemény előtt eltitkolják a merény- 
let tényét. 
Eudapesten folytatódnak 

Chaxrebin visszamérkezelt ILendonba 

e szakitotta utját 

moszkopai rádió Jelenii: edapesien lolytatódnak az utfcai Oarcok 
Egyre erősebb az ellendllás a Szálasi-rendszerrel szembemn 

További szövetséges előnyomulás Bachentől keletre és északra 
London. (Rador). Churchill brit miniszterelnök vasárnap visszaérkezett Londonba. Eden brit külügyminiszte 

még nem érkezett meg az angol főváros ba, mert utban hazafelé, fontos tárgyalásokat jolytat egy más 

, hogy részle- 

London. Az angol rádió jelenti: Mikolajczyk, a londoni lengyel kormány miniszterelnöke, kormányánale tao- 
aival folytatott fontos megbeszélései b efejezése után vissza fog utazni Moszkvába, hogy ismét tanácskozzék a lublint 
tlengyel nemzeti felszabaditása bizottság képviselőivel. Politikai körök ugy vélilk, hogy az ujabb tandácskozások nele 
pges megegyezést eredményeznek majd a régőta huzódó lengyel kérdésben. 

Ezesz Magyarországon iovább tari a vasutasok sztrájkfa 
sát támogatja a katolikus egyház is. 
Serédi biborost, magyarország 
primását a Gestapo ügynökei őrzik. 

Szálasi mindenáron ki akarja magát 
kiáltatni Magyarország kormányzójává. 
Kijelentette, hogy ha a nemzetgyülés no- 

vember 4-ig nem választja meg őt kor- 
mányzónak, a minisztertanácsot kéri fel, 

hogy nyilvánitsa ki őt kormányzónak, 

herceg- 

közli a londoni jelentés. 

az atcai harcok. Különösen He- 
ves összetüzésre került sor az SS-csapa- 
tok és a magyar hazafiak között a né- 
met követség épülete előtt, - jelentette 
a moszkvai rádió. 

Sztrájk a Weisz Maniréd-metivekben 

Moszkva. (Tass) . Magyarországon 
tovább tartanak a zavargások. A Weiss 
Manfréd-müvek munkásai szembesze- 
gülve a németek parancsával, megtagad 
ták egy nagy fegyver-rendelés telje té 
sét és sztrájkba léptek. A Gestapo erre 
letartóztatásokat észközölt a munkások 
között, azt remélvén, hogy eltávolitván 
a munkásság vezetőit, a többi megfélem- 
ltett munkás ismét munkába áll. Az 

ta, hegy „Horthy minden tőle telhetőt el- 
követett annak érdekében, hogy meg- 
győzze a németeket a különbéke szüksé- 
gességéről', megkimélvén ilyenformán 

eredmény azonban ennek éppen az 
ellenkezőjevolt. A munkások szét- 

szóródtak s egyesek közülük most 
együttmüködnek azokkal a csoportokkal, 

amelyek szabotálják a német vasuti szál- 
ntmányokat. A vasuti munkásság köré- 
ben is sok sztrájk tört ki, egyesek pedig 

közvetlenül szabotálják - szolgálati ide- 
jük alatt - a német szállitmányokat 

Budapestet, a németek azonban kér- 
lelhetetleneknek bizonyultak és 
azt mondották neki, hogy „tiz Buda- 
pest sem ér annyit, mint Bécs." 

A vérös hadsereg felszabaditó harcának 
ujabb állomsásai 

Moszkva (Rador). A Tass jelenti 
október 22-én, vasárnap: A vörös had- 
sereg és a szövetséges haderők ujabb 
fontos sikereket értek el az ellenséggel 
szemben valamennyi hadszintéren. 
Jugoszláviában a vörös had- 

sereg, a Tito marsall parancsnoksága 
alatt álló szabad jugoszláv haderőkkel 
együttmüködve, felszabaditotta Kra- 
gujevác nagy várost. Kragujevác 90 

kilóméternyire Belgrádtól délre fek- 
szik. A 3. ukrajnai hadsereg csapatai ott 
már 40 kilóméter hosszuságban ellen- 
örzik a Morava folyó mindkét partját. 

Magyarországon a 2. ukrajnai 
hadsereg 40 kilóméterrel tulhaladván 
Debrecen városán, már csak 45 kilómé- 
ternyire van Csehszlovákia déli határá- 

től. A szovjet haderők ott széles arc- 
vonalon nyomulnak előre, az előnyo- 
mulás irányát azonban még nem közöl- 
ték. A harcok során megöltek 2000 né- 
met és magyar tisztet és katonát és 
több mint 1000 foglyot ejtettek. Mint 
jelentik, a Debrecen városa körül lezaj- 

lott harcokban a vörös hadsereg és a 
román csapatok teljesen megtörtek 2 
német és 2 magyar hadosztályt. 
Észak-Erdélyben a vörös had- 

szoros együttmüködésben a ro- 

mán csapatokkal, gyorsan halad előre 
és az elmult 24 órában ismét egész sor 

tős területnyereségre tett szert. A sző- 
vetséges csapatok csak 17 kilóőméterre 
délkeletre állanak Satu Mare-Szatmár- 
németitől, amely az utolsó - még el- 

lenséges megszállás alatt álló - fontos 
központ. Az előnyomulás Satu Mare- 
Szatmárnémeti felé minden 
irányból jól halad. 
A szó szoros értelmében vett Magyar- 

országon a vörös hadsereg Szegedtől 
északra több ponton átkelt a Tiszán és 
széles íronton Budapest felé nyomul 
előre. A szövetséges haderök ott 80 
kilóméterre délkeletre vannak Buda- 
pesttől és az elmult 24 órában 140 ma- 
gyarországi várost és községet szabadi- 

tottak fel. Az elfoglalt városok között 
van a Duna mellett fekvő Baja, fon- 
tos közlekedési gócpont. A harcok során 
szétzuztak 94 ellenséges tankot és lelőt- 
tek 44 német repülőgépet. 

Moszkva (Rador). A Tass jelenti 
október 28-án reggel: A vörös hadsereg 
a csehszlovák határ felé ve- 
zető uton, Debrecentől északra el- 
foglalta Nyiregyháza nagy vá- 
rost. A város előtt és a város utcáin le- 
zajlott harcokban 200 német és magyar 

katonát öltek meg. Nyiregyháza felette 
fontos pont, mert öt vasutvonalnak és 
több közlekedési utnak a csomópontja 
Nyiregyháza elfoglalása következtében 
az Észak-Erdélyben maradt ellenséges 

tővárostól nyugatra fekszik, a Duna! 

erők sorsa még kényesebbé vált - 4b 
lapitja meg a moszkvai jelentés. 
A vörös hadsereg ujabb és fontos 

rületnyereségeket ért el az északisarki. 
vidéken: elloglalta a Petsamo mell 
gazdag nikkel-bányákat és nyugat fel 
előnyomulván széles fronton elérte 
norvég határt. 

A rommám magyvezérkar 
közleménye 

Bucuresti (Rador). A agyv 
zérkar az október 22-i északerdél 
hadmüveletekről a következöket 
közli: Csapataink a vörös hadsereg- 
gel való szoros együttmüködésben 
folytatták a harcot az utolsó ellensé- 
ges ellenállás megtörésére Satu Mare 
és Carei Mari vidékén. Több helysé- 
get felszabaditottak, közöttük Ghio- 
rocuta, Cune és Dobri helységekett 
Magyarországon ádáz harcokra Ee 

rült sor, különösen Szolnok vidékén, 
közli a nagyvezérkar jelentése. 

Zombor és Zimony felszabaditása 

Moszkva (fass), A jugoszláviai 
hadmüveletek során a vörös hadsereg 
és a szabad jugoszláv haderők vasárnap 
felszabaditották Zemun-Zimon 7 
városát is. í 
Zimony Belgrád mellett, a Jfugoszláv 

jobbpartján, a Száva torkolata közele- 
ben. Kereskedelmi kikötő. 
Jugoszláviát ban a vörőös hadse- 

reg és a szabad jugoszláv haderők fel- 
szabaditották Zombor 
nagy várost. 

denamentt 

További előnyomulás Azehentől 
keletre és északra 

London (Rador). A Reuter jelentte 2 
Az 1. amerikai hadsereg Acchentől ke- 
letre és északra tovább nyomult előre, 
és jelenleg heves harcokban áll, a néme: 
ellenállás azonban nem nagyon kemény. 
Antwerpentől északra a kanadai had- 
erők öt kilométerre közelitettek meg 
Rosenthal helységet, a 2. brit hadsereg 
pedig nyugat felé közeledik Hertoge 
Busch nagy városhoz, amelyet folyók 

csatornák vesznek körül, A front déli 
szárnyán a 3. és 7. amerikai hadsereg, 
valamint az 1. francia hadsereg meg- 
javitotta állásait és a nemet birodalom 
határa felé nyomul előre. A szövetséges 
légierő vasármap egész napon át felette 
élénk tevékenységet fejtett ki a nyugati 
adeziotr laeget, körzetében. 

- 1100 fe 
veszteség nélkül Münster, Hann 

seldorf közelében jekvő üz 
madta. 
tak, a német légelháritó 
gyengén müködött, 
londoni jelentés. 

stape vezérét. aki ekany 1ap ót 
peste 
let hirét semmiféle 

ragers-t, a 
volt főszerke: 



.... 

Szakszervezeti hirek 

teremtésére. 

AHazatias Nők szervezete nevé- 
ben felszólaló munkásnő ismertette a 
szervezet célkitüzéseit, majd a munkás- 
nők szervezkedésének fontosságára mu- 

tott rá. 
A Kandia kiküldöttje rámutatott 

arra, hogy a törvényes fizetésemeléssel 
a munkásság nincsen megelégedve, mert 

rek alig érik el a 47 
hogy a vállalat 

két felügyelőnőt tart, akik a munkásnők 
s ezért havi 14.000 
akkor, amikor egy 

n haladja meg a 
gyár kiküldöttje 
atóság a fizetés- 
hogy vizsgáló 

a és csak azután 
katinhoz való hozzá- 

járulás diját 100 százaleékosan felemelte. 
napra átvették a kantin 
izonyitották, hogy két- 

a felemelt munkal 
lejt. Sérelmez 

zsebeit kutatják ki 
lej fizetést kal 
munkásnő keres 
8000 lejt. A S 
közölte, hogy a 
emelést azzal ! 
bizottság erk 
dönthet. Az űzem a 

A munkások kél 
vezetését é ; 
fogásos ebédet 87, hussal készitett eb 
det á7 le tani, mig 
igazgatóság ét 
erre a célra. 
hosszas halogatás utá 
mnunkásokkal együ 
Cukorgyaárbana 

E 

é 

i üzem 

a tisztvise 

met és tagja volt a hitlerista német mun- 
kás szervezetnek. A német munkások 
már tisztán látják, hogy mit jelentett a 
munkásság számára a hitlerizmus. A 
Gyufagyárban az igazgatóság 
magatartása a munkásság szervezkedeése 

uután megváltozott és azonnal hajlandó- 
nak mutatkozott a fizetésemelésre. A 
kiküldött elmondotta továbbá, a napok- 
ban hire futott, hogy a nemzeti paraszt- 

párt és a liberális párt megalakitotta az 
muiji kormányt, mire több gyufagyári ve- 
zető kijelentette, hogy az uj kormány a 
szervezett munkásokat szabadságolja. A 
Mecano-Banat céghez repülő- 

bizottság kiküldését kértek. A Vakok 
Intézetében dolgozó munkások 
szintén repülőbizottság kiküldését kér- 
téek. AGea Krayer cégnél az igaz- 
gatóság azzal utasitotta vissza a bér- 
emelésre vonatkozó követeléseket, hogy 
a mai szállitási és üzleti viszonyok miatt 
nem teljesitheti az alkalmazottak kéré- 
sét. A viszonyok javulása esetén hajlan- 
dók 50 százalékos fizetésemelést adni. 
A téli beszerzésekre készpénz-hitelt 
nyujtanak Az igazgatóság jóváhagyta azt 
a követelést, hogy az eddigi 8 fizetési 
csoport helyett a jövőben csak három fi 
zetési csoport lesz. Az igazgatóság to- 
vábbá nozzájárult a gyakornokok fize- 
tés emelésehez is. 

-ig, a fa- és erdőipari mun- 
ok csutörtökön délután 5-7-., az 
elmezési ipari munkások vasárnap dél- 

i 

Megkezdte működését a szövetséges katonai 
ányzat a megszállt német területeken 

GYÖKERESEN KIKÜSZÖBÖLIK A NEMZETI SZOCIALIZMUST - A szö- 
VETSEGES KATONAI KORMÁNYZAT SZAVATOLJA A SZEMÉLYI ÉS 
VAGYONBIZTONSAÁGOT - NINCS TÖBBE FAJI MEGKÜLÖNBÖZTETÉS 

Uilasitás a háborus hüzösös kézrekerilésére 

Julius Holmes 

A timisoarai-temesvári gyári bizott- 
mágok a napokban népes gyülést tartot- 
ak, Banuta Ioan vezetésével. Ba- 
uta megnyitó beszédében hangsulyozta, 
hogy a munkásosztály távol áll ugy a 
magyar, mint a román sovinizmustól. Rá 
mutatott arra, hogy a liberális és a nem- 
zeti parasztpárt letért az igazi demokrá- 
cia utjáról és soviniszta vizekre evezett 
át. Bucurestiben a nemzeti parasztpárti 
ifjuság megtámadta a MADOSZ-t és Ti- 
misoara Tlemesvárott is elhangzottak a 
magyar népellenes kijelentések. Beszéde 
végén hangoztatta, hogy a munkás- 
osztály képes az igazi demokrácia meg- 

London (Rador). 
amerikai dandár-tábornok, Eisenhower 
tábornok személyes megbizottja, mint a 
polgári ügyek vezérkari főnöke, a sajtó 
képviselői előtt hosszabb nyilatkozatot 
tett és közölte, hogy a Németország ka- 
tonai kormányzásra vonatkozó terveket 
a szövetséges expediciós erők főhadi- 
szállása - miután a tervet bizonyos vo- 
natkozásban kiegészitették - a szövet- 
séges kézre került német városokban 
már alkalmazza is. 

Az angol és amerikai hadsereg részé- 
ről alkalmazandó törvényeket és rende- 
leteket a franciák is alkalmazzák. A szö- 
vetséges kormányzatnak az a főcélja, 

korolja a legfőbb parancsnokságot, a 
katonai kormányzat pedig a győztesek 
törvényeit alkalmazza. 

Németország megszállása után - foly- 
tatta nyilatkozatát Eisenhower meg- 

az egész megszállt területen, bár- 
melyik szövetséges erő is legyen a 
megszálló, katonai kormányzóságo- 
kat létesitenek. 

Az egyes katonai kormányzók a fő- 
parancsnoktól kapják megbizatásukat s 
annak nevében gyakorolják hatalmukat. 
A katonai kormányzók feladata: a meg- 
szálló haderők biztonsága és jóléte, a 
közrend fenntartása, a szövetséges hadi- 
foglyok hazaszállitása, a háborus bünö- 
sök kézrekeritése és a jó polgári közigaz- 
gatás megteremtése. 
tevékenységet korlátozzák és ellenőrzik. 
Németország minden polgárának életét, 
és vagyonát cltalmazzák. A fa jimeg- 
különböztetést, vallási vagy poli- 
tikai különbségtevést szolgáló német 
törvényeket eltörlik. Németország- 
ban és külföldön csak azok a német sz- 
mélyek kereskedhetnek, akik erre a ka- 
tonai kormányzóságtól felhatalmazást 
kapnak. A katonai ellenőrzés bevezeté- 
séig a táviró és távbeszélő-hálózat köny- 
nyitéseit felfüggesztik. 

Minden tüzfegyvert, rádiókészülé- 
ket és katonai felszerelést be kell 
szolgáltatniak a németeknek - 

mondotta Eisenhower tábornok meg- 
bizottja a nemetországi megszállt német 
területek katonai kormányzását ismer- 
tető nyilatkozatában. 

teljesen elszigetelje a nemzeti szo- 
cialista pártot, gyökerestől kikü- 
szöbölje a nácizmust 

és igazságos és méltányos ellenőrzés alá 
helyezze a német népet az összeomlás- 
nak abban a szakaszában, amely meg- 
előzi az ellenségeskedések megszüntete- 
sét. Eisenhower tábornok mult héten ki- 

ladott utasitásainak megfelelőleg semmi- 
féle fraternizálást nem türnek meg a 
szövetséges csapatok és a ném 

A nénmet polgári 

A szervezett ellenállás megszünése 
után a szövetséges kormányzat ellen- 
őrző gépezete kap megbizatást a gaz- 
dasági, szociális, ipari és politikai kérdé- 
sek egész sorának megoldására az elfog- 
lalt Németországban. Addig is, amily 
mértékben a szövetségesek behatolnak 
Németországba, felfüggesztik a náci kor- 
mányzatot és Eisenhower tábornok gya- 

60 lejt von le 

rvezkednek A 
z igazgatóság csak 

a törvényes béremelést volt hajlan- 

dó elfogadni, ez azonban a régi alacsony 
fizetések folytán még a mindennapi ke- 
nyérre sem elegendő A Helicon 
nyomdai müintezet munkásai elégtelen- 
nek tartják a béremelést. ABőrgyár- 
ban a szervezkedés tovább folyik Az 
igazgatóság teljesitette a béremelési kö- 
veteléseket. A Fischer és Braun 
cég mupkásai mindössze 15 százalékos 
béremelést kaptak, A munkások csak 
napi öt órát dolgoznak 45-50 lejes óra- 
bér mellett. A Marschall-festődé- 
ben 33 alkalmazott van. Többségük né- 

Kélezer éves a szláv demokrácia 
Valamennyi történetiró megegyezik 

abban, hogy az ősszlávok közös, szembe- 
tünő sajátossága a demokratikus vonás 
volt. Stanojevity Stevan szerb történet- 
iró szerint ez a jellegzetesség az ősszlá- 
vok őshazájának különleges földrajzi 
adottságaira vezethető vissza. A szlávok 
őshazája ugyanis a Pripet s Kiew folyók 
között terült el, mocsaras sikságon, ami 
az egyes törzsek között a kapcsolatokat s 

a rendszeres közlekedést felette meg- 
nehezitette. A természet által emelt vá- 
laszfal az ősszlávokat arra kényszeritet- 
te, hogy társadalmi életüket kis terület- 
re, néhány falu népére, sakszor még en- 
nél szükebb keretre korlátozzák. A mo- 
csarak határozták meg az egyes közüle- 
tek érintkezési lehetőségének határait 

ugy, hogy széles alapokon nyugvó állami 
életről szó sem lehetett. 
hozzászoktak a kis csoportokra tagozo- 

maradhatott demokratikus berendezke- 
déséhez. A szláv demakrácia a világ 
egyik legrégibb ilyen társadalmi meg- 
nyilvánulása, és időben csak a görög 
előzte meg az európai népek között, 

Stanojevity érdekesen irja le az ős- 
szlávok életét. A szláv jellem egyik leg- 

i kimagaslóbb tulajdonsága a szivélyes 
vendégszeretet és rendkivüli tisztesség 
volt mindenkoron. A földrajzi, éghajlati 
és gazdasági viszonyok miatt az ősszlá- 
vok nem foglalkoztak állattenyésztéssel, 
de annál fejlettebb volt a földműüvelés. 
A szlávok abban az időben főleg vadak 
husával, hallal és mézzel táplálkoztak. 
Felette fejlett volt a bőrökkel való ke- 

Az ősszlávok élete régi hazájukban 
minden szempontból nagyan nehéz volt. 
Nemcsak a természet mostohaságával, 
hanem a környező ellenséges törzsekkel 
is meg kellett küzdeniök. Ez annál na- 
gyobb feladat volt részükre, mert ter- 
mészettől fogva békeszeretőek voltak. A 
természet és a terepviszonyok erősen ki- 
Jejlesztettélk bennök a szellemi életet és 

Az ősszlávok 

ügyeiket, megőrizvén egyéni független- 
ségüket. Igy fejlődött ki bennök a demc- 
krácia iránti hajlam, amelyet későbbi 
történelmük folyamán nemcsak megtar- 
tottak, hanem kifejlesztettek. Igy ma- 
gyarázható azután, hogy abban az idő- 
ben, amikor a szlávok szétválasztása és 
az uj hazákba való költözése megkezdő- 
dött - Krisztus után 500 Iörül - a tár- 
sadalmi és szociális különbség teljesen 
ismeretlen volt előttük, ellentétben Eu- 
rópa többi államával, ahol a feudaliz- 

a szociális és társadalmi 
talanság, a jogfosztás és erőszal uralko- 
dott. Az őshazából való kiköltözködéssel 
kezdődött meg a szlávok történelmi és 
társadalmi elkülönülése. Az északi szlá- 
vok többi törzse lekerülve a Balkánra, hü 

A szlávole még egy érdekes, ősi tulaj- 
donságát emliti meg Stanovity, 
ugyanis, hogy nem volt harci szerveze- 
tülc, az uj területeket, ahová költözködé- 
sük folyamán eljutottak, nem fegyverrel, 
hanem békés letelepüléssel hóditották 

Éppen a harci erények hiánya 
okozta, hogy a szomszédos idegen népek 
és törzsek valóságos hajtóvadászatot 
rendeztek a szlávok ellen, mert a szláv 
rabszolga eleven egészsége, testi ereje, 
ügyessége és kitartása miatt igen becsült 
portéka volt a rabszolgatartók előtt. Az 

romanizáló alkalmazottak hel: 

5-7-ig, a dohánygyári és gyuiagyári 
munkások pénteken délután 5-7-ig, a 
postások szerdán délután 4-6-ig, a városi 
közüzemek alkalmazottai kedden 5-7- 
ig, a mezőgazdasági mukások vasárnap 
délelőtt 9-11-ig és a háztartási alkai- 

után 3-5-ig, a grafikai munkások ked- 
den délután 5-7-ig, az épitőipari mun- 
kások vasárnap délelőtt 10-12-ig, a tex- 
til, ruházati és bőripari munkások csü- 
törtökön délután 4-6-ig, a magántiszt- 
viselők pénteken délután 5-7-ig, a szál- 

Szerda, 1944 október 

akkori rabszolgapiacon a szláv rab 
gáért fizették a legmagasabb árat. 
ket a szelid, a hadi tudományban telj 
sen járatlan törzseket könnyü volt le 
igázni. Előbb a kelták, azután a v 
hóditották meg őket, akik velük k 
egy nemzetté olvadtak össze. A hód 
sorát folytatták a gótok, a herulok, 
gok és avarok. A sok támadás és 

szolgaság a szelid szlávokat végre is ki 
mozditotta türelmességükből és későb 
már sikeresen állottak ellen a támadói 
nak. Ezek voltak a szláv törzsek 
nelmében a legnehezebb, de egyben 
legelhatározóbb idők is, mert kifejle 
tették bennök a később annyira meg 
dált és tökélyre emelt tulajdomságu at. 

amely a demokratikus vonás, a ven- 
dégszeretet és a dal kultusza mellett 
nyük egyik legismertebb sajátosságávó 
vált: a bátorságot, a harci készséget és 
szabadság olthatatlan szeretetét. 
Ma egyforma bátorsággal küzdenek 

szabadságukért a szerbek, a lengyelek, 
sztovákok, a csehek és a bolgárok, 
mindnyájuk számára példaképül 
Szovjet-Unió szláv népei szolgálnak 
akik öntulajdonságaikat a szociali 
segitségével odafejlesztették, hogy ma 
világ legelső népei között van a hel: 

(B. Gy.) 

Azanébélkizártujságirók 
A bucuresti lapokban megjelent az 

ső névjegyzék azokról az ujságirókró. 
akiket az erre a célra alakult bizottság : 
sajtóból kizárt. A jegyzék a követke 
15 nevet tartalmazza: 

Stelian Popescu, Pamfil Seicaru, 
chifor Crainic, Ilie Radulescu, I. P. P 
deni, Romulus Seisanu, Dem. Teodor 
cu, Al. Hodos, Romulus Dianu, Mircea 
Grigorescu, Toma Vladescu, Eugen Tite. 
anu, Emil Ciuceanu, D. I. Cucu és N 
lae Rosu. 

A sajtó megtisztitására alakult bizot 
ság ujabban a következő személyeknek 
sajtóból való kizárására hozott ha 
tot: Badauta Alerandru, Dumitrescu Ion, 
Zaharov I., Georgescu-Cocos P., Grege- 
rian N., Ionescu Stefan, Marinescu Ste- 
fan, Malciu Grigorie, Georgiu Constan- 
tin és Mihail Petru. 

Szabad a szakmai szervezkedi 
A timisoarai-temesvári munhafel- 

ügyelőség közleményt adott ki. Eszerin: 
a besszarábiai, bukovinai és transznisz- 
triap menekültek visszaköltöztetésük ide- 
jéig munkahelyükön maradhatnak és fi- 
zetéseiket a vállalatok továbbra is köte- 
lesek folyósitani. A légiriadók és egy 
háborus események folytán elveszett 
munkaórákat a vállalatok kötelesek 
megtériteni. Ez az intézkedés azonban 
nem lehet kihatással az állami rendelé- 
sek áraira, vagy a központi árszabályozó 
bizottság által megállapitott hivatalos 
árakra. A munkaügyi felügyelőség 
továbbiakban közölte, hogy a szakmai 
szervezkedést teljesen szabaddá tették. 
A rendelet hangsulyozza, senkit sem le- 
het megakadályozni abban, hogy vala- 
melyik szakmai szervezetnek a tagja le 
gyen, viszont senkit sem lehet akarata 
ellenére szakmai képviseletbe kénysze- 
riteni. A szakmai képviseletek nem po- 
ltikai szervezetek és igy a szakmai szer- 
vezetek tagjait nem lehet egyes politikai 
pártokba kényszeriteni, vagy egy 
tokból való kilépésre felszólitani. 
pedig a zsidók alkalmazását illeti, : 
bárhová felvehetők, amennyibei u 
kaalkalom van és a vállalat alkalm 
őket. A munkaügyi felügyelőség köz 
ménye a továbbiakban az ugyne 

foglalkozik és megállapitja, 
1944 augusztus 23-a előtt 
románizáló, vagy megket 
tisztviselők függetlenül a 
vállalat a megkettőzött zsid 
zottat visszavette-e, vagy 
maradnak állásaikban. A 
felügyelőség végül közli 

Iitó, kikötő-, vlanyos-, gépkocsivezető 
és fuvaros munkások hétfőn délután 

mazottak hétfőn délután 3-5-ig tarta- 
munkaidő-beosztás 



KMeizantémak 
emények hatalmas kavargásá- 

idő pontos egyenletességgel for- 
év napjait. Ránk köszöntött az 

nyirkos szél borzomgatva fi- 
t az előttünk álló kemény téli 

közi otthonokban tettünk látoga- 
Fratelián, a Kordostelepen, a Ka- 
tthonban, minden nap több és 
gyermek kér bebocsátást, hogy 

létében, - ki már hajnalban 
1 vére siet - valahol otthont, 

zhelyet, anyát kapjon. Jönnek, jön- 
k a gyermekek. És minden kopcogta- 
ak megnyilik az ajtó. Apjukról keve- 
tudnak valamit: munkán van, ka- 

ona, a fronton küzd, elesett... 
Hazajövet a piacon át vezetett az 

utunk. A krizántémok megjelentek tel- 
jes diszükben. Kócos, fehér szirmukkai 

disziteni jöttek Halottak Napjára el- 
setnki nyugvóhelyét. 

E fehér krizantémok legyenek az idén 
szimbolumok, az együttérzés jelképei, 

melyek a kegyeletet, adakozó jótékony- 
sággá alakitják át. Halottak napján vi- 
rág, koszoru helyett jó tettünk: gyerme- 

nknek juttatott meleg ruha, tápláló 
étel és szerető megsegités diszitse szeret- 
eink sirját. Hősi halált halt katonmáink 

emlékére is ugy rójjuk le leginkább ke- 
gyeletünket, ha áldozatossággal oszto- 
zunk az elhagyatottak gondjában. 

Sok mindenről 
ndottunk már le... adjunk hozzá 
a egyet. Tegyük félre a hagyomá- 

1y0s, szép kegyelet koszorus, halt diszét 
s cseréljük fel az irgalmasság rongyo- 
at takaró eleven, tevékeny diszével. 
Virág- és koszorumegváltásra adott 

pénz- vagy természetbeni adományokat 
szivességből továbbit Timisoarán: A 

Szociális Testvérek Társasága, IV., Str. 
nu 13, a Missio bolt I., Str. 
4, vagy a Deli Hirlap. 

ekintettel arra, hogy a Déli Hirlap ki. 
adóhivatalának módjában van a megnö- 

kedett lapigénylésnek eleget tenni, ké- 
az igen tisztelt vidéki bizományosokat, 

többet kivánnak, ezt minél előbb hoz- 

a Niadóhivatal tudomására (esetleg 
ávirati uton). A kiadóhivatal az értesi- 

tés vétele után nyomban intézkedik, hogy 
lle ujabban igényelt lapmennyiséget ael. 
téük 

u D dr. főpolgármest Dobosan Joan dr. főpolgármester 
sszatért Bucurestiből. Dobosan Joan 
Timisoara-Temesvár főpolgármeste- 
több napos bucuresti tartózkodás 

után visszatért és átvette hivatalát. A 
főpolgármester Bucurestiben a városi 

öltségvetés ügyében folytatott tár- 
lásokat. 

Kőolaj-termékek bejelentése. Az 
di pénzügyigazgatóság forgalmi adó- 
tálya közli, hogy a köolaj-termékek- 
kivetett illeték és pótilleték változá- 
olytán a kőolaj-lerakatokban, nagy- 
eskedőknél és gyárakban (amelyek a 
ajat feldolgozzák) október 14-én 

mi reggel volt mennyiséget október 24-ig 
y II jelenteni. Azokat, akik október 
un" bej ést nem nyujtják be, 
mist 0 lejtől 50.000 lejig terjedő pénzbir- 
yitd il sujtják, azokat pedig, akik egy- 

ban nem nyujtanak be nyilatko- 
t vagy pedig valótlan adatokat tar- 

hogy ha a jelenleg küldött példányszám- 

Október 25. Szerda 
R. k.: Mór pécsi pk. 
Frotest,: Blanka 

Ortodox: Marcián 

Napkelte: 6.28 ő. 
Napny.: 16.55 ó 

Holdkelte: 14.05 ő. 
Holdny.: 28.30 ó. 

.. 

hárora kónapra 570 loj. Vidéki előfizetők, 
oz 20 lejjcel nagyobb a bélyegilloték riatt. 
s5.698. - Kóziratokat mem örzünk rang és 
Metianu-utes é, hirdotézek Euaineseu-utoa 

Hőantósi Zr: Egy hénapra holyboen és vidéken, kézbesitéssel 200 lej, előre fizetve 
ha nem csokkem fizetik az előfizetési dijat, 
Festatakarékpénztári (CC) csekkszámula 
nema Küldönk vissza, - Aradom előtizetések 
A szám alntt, Eecinnez irodábam. Távbea- 
1711. 

- MÉG NINCSEN SZAKSZERVE- 
ZETI TÖRVÉNY. (Bucuresti). A mun- 
kaügyi minisztérium közli, hogy a szak- 
szervezetek müködéséről szóló törvény- 
tervezetet most tanulmányozzák. A kor- 
mány elé öt tervezetet is terjesztettek, 
döntés azonmban még nem történt. A saj- 
tóban megjelent tervezeteket, amelye- 
ket szentesitett törvénynek is feltüntet- 
tek, egyetlen állami hatóság sem hagy- 
ta jóvá, s igy törvényerő hijján vannak. 
(Rador). 

-Az uj közigazgatási beosztás. 
dAlba fulia Gyulafehérvár). Az ország 
uj közigazgatási beosztása során Alba 

fulia-Gyulafehérvár elesett közigazga- 
tási központi jellegétől és átmeneti időre 
csak Alba-Alsófehér és Turda-Torda me- 
gyék központi közigazgatási szerveit 
hagyták meg, mig Hunedoara-Hunyad 
megyét a timisoarai-temesvári közigaz 
gatási vezérfelügyelőséghez csatolták. 

Az uj közigazgatási beosztással kapcso- 
latban a Tribuna Poporului címü fővá- 
rosi lap azt követeli, hogy Alba fulia- 
Gyulafehérvárron ismét állitsanak fel 
közigazgatási vezérfelügyelőséget. 

Az ipari munkaadók szindikátusá- 
nak közgyülése. A timisoarai-temesvári 
ipari szakmai munkaadók szindikátusa 
(Sindicatul Profesional al Patronilor 
Meseriasi) vasárnapra közgyülést hir- 

detett, amelynek meghivója azonban 
technikai okokból nem jelent meg la- 
punkban. A közgyülés igy nem volt 
megtartható, mert a tagok nem jelentek 
meg az előirt számban. Ezért a közgyü- 
lést a legközelebbi időben tartják meg 
és annak pontos dátumát idejében kö- 
zölni fogjuk. 
- Uj vezetőséget választottak a nyom- 
daipari munkások. A timisoarai-temes- 
vári nyomdaipari munkások vasárnap 

délelőtt gyülést tartottak, melyen a kö- 
vetkező vezetőséget választották meg: 
Elnök: Maghiaru Vasile, alelnök: Gab- 
riel Rudoli, titkár : Grósz Ferenc, pénz- 
táros: Noványi László, ellenőrök: Ham 
György és Gáspár Antal. Szervező bi- 
zottság : Kunst János, Gabriel Emil, Pop 

Petre, Bozgan Dimitrie, Ilias Iocan, 

Salamon Lajos, és Schwartz Adolt. 

A zsidó bérlőknek nem kell fizet- 
a 15 százalékos többletet a házbér 
(Bucuresti). A pénzügyminiszté- 

közli, hogy körrendeletben értesi- 
a péenzügyigazgatóságokat arról, 

hogy a tavalyi lakbér-törvényben léte- 
sitett 15 százalekos többletet az állam 
javára a lakbér összege után, a zsidó 
bérlőknek többé nem kell fizetniök. 

- A galvanizált vedrek uj ára. (Bu- 
curesti). A hivatalos lappan megjelent 
arkormánybiztossági rendelet uj legna- 
gyobb árat szabott meg a galvanizált 
vedrekre, E szerint a 8 literes veder ára 
514 lej, a 10 literes veder ára 617 lej, a 
12 litees veder ára 719 lej és a 15 Jiteres 
veder ára 822 lej kicsinyben. 

niök 
után. 

rium 
tette 

- SZOVJET ÉEs 

fektura felszólitja az összes szovjet é. 

céljából jelentkezzenek. 

vetséges alattvalók, 

rület, 

25-én jár le. 

összeütközés történt. 
Galati között közlekedő 
összeütközött egy tehervonattal. A sze- 
rencsétleneég következtében 
meghalt, többen megsebesültek. (Rador) 

Közismert timisoarni-temesvári 
ügyvéd hirtelen halála. Róth Dezső 
dr. timisoarai-temesvári tekintélyes 

ségü jogász volt, aki három 
meghaladó ügyvédi 

Ilonka, fia dr. Róth Ödön (Tel Aviv) 
és ennek felesége, születési nevén Ro- 
senfeld Illy, nővére Weisz Malvin, va- 
lamint kiterjedt rokonság, köztük a 
Mann, Kornis, dr. Grün, Hoffmann és 
Rosenthal családok. A tragikus hirte- 
lenséggel elhunyt népszerü ügyvéd te- 
metése ma, kedden, október 2á-én dél- 
előtt féltizenkét órakor megy végbe a 
timisoarai-temesvári zsidó temető ha- 
lottasházából. 

Emil nyugdijazott vingai járásbiró a 

szönetet mindazoknak, akik felejthetet- 
len felesége, születési nevén Grünwald 
Antonia elhunyta alkalmából részvét- 
nyilvánitásokkal mély fájdalmukat 
igyekeztek enyhiteni. 
- HAROMEZER LEJ AZ ÉRETT- 

SÉGI VIZSGADIJ. (Bucuresti). A köz- 
oktatásügyi minisztérium közli, hogy az 
1944 októberi érettségi vizsgák dija min- 
den jelölt számára 3000 lej. A vizsgadij- 
mentesség vagy vizsgadijkedvezmény 
engedélyezésére irányuló kérvényeket 
most is figyelembe veszik. 

tornaiskolája vasárnap, október 22 én 
délután ujra megnyilt. Minden csü- 
törtökön, szombaton és vasárnap dél- 
után fél 4-9-ig táncgyakorló órák. Ti- 
misoara, I, Eugsen de Savova-u, 4. 

() Orvosi hir, Dr. Jávor Béla rendelé- 
sét ujból megkezdte. 
ám) Timjsoara III, Wilhelm Münhje u. 7. 

lizeicoarai 
lemesvári (s-"OZ! Előtdárok 2, 4, 6 órakot 

Távbesyélő A8-98 

A Marx tesívérek a cirkuszban 
Harpo, Chico és Gaucho utolérhetetlen komikusok 

Tombolé siker minden föllépézük. 

ARO-M öZI, Timissara, TAAsan 
Ma és mindenesp Eetta Davis ér Caarles meyer 
A mi szerelmiimnk 
Figyelszu: Miőzdások kozdoto 2.20 és E érnker 

Jegyek elővételben válthalék délelőtt 10 érától. 
megtögk 

Távbeszélő 48-9 

SZÖVETSÉGES 
ALATTVALOK FIGYELMÉEBE. ATimis 
Torontal-Temes-Torontál megyei pre- 

S 

szövetséges alattvalókat és internáltakat, 
hogy hazatérésük ügyében, vidéken a 
csendőrőrsökön, a városban lakók az il- 
letékes rendőrségeken személyi adatai- 
kat tartalmazó nyomtatványok kitöltése 

A Timisoara- 
Temesvárott tartózkodó szovjet és szö- 

valamint az inter- 
náltak a menekültügyi hivatalban (I. ke- 

Lenau-utca 6) kötelesek jelent- 

kezni. A jelentkezési határidő október 

- A főváros közelében heves vonat- 
A Bucuresti és 

személyvonat 

6 utas 

ügyvéd, a bánsági jogásztársadalomnak 
széles körökben ismert és becsült tag- 
ja, e hó 22-én 63 éves korában hirtelen 
meghalt. Kiváló tudásu, alapos képzett- 

évtizedet 
pályafutása során 

kartársai, de a város közönségének szé- 
les rétegei részéről is őszinte megbecsü- 
lésnek és igaz rokonszenvnek örvendett. 
Váratlanul bekövetkezett halálát mé- 
lyen sujtott özvegye, dr. Róth Dezsőné 

(') Köszönetnyilvánitás. Dr. Klein 
maga és fia nevében ezuton mond kö- 

(') Tánctanfolyam, Ernandó tánc- és 

(Röntgen, rövidhul- második menetben kiütötte elleni 

mua Lásztó mondotla a Hemze! 
Memökratikus arcvanal 

Mrasovi-erassól mudiésén: 
„Milyen demokrácia a Nemzeti Pa 

rasztpárt és a Liberális Párt hivatalos 
lapjai által szabadjára engedett sovi- 
nizmus, amely pogromra tüzel a ma- 
gyar lakosság ellen? Önkéntesek, akik 
egy demokratikus párt elnökének 
nevét viselik, terrorizálják és kijoszt- 
jále a magyar lakosságot. A légionis- 
ták, akile az önkéntes zászlóaljakban 
találtalk menekvést, a „demokrutikus" 
sajtó, amely torzsalkodásra biztat, 
mind Göbbels propagandája és Horthy 
malmára hajtják a vizet. Tegnap azt 
kiáltották: Le a zsidókkal!", ma „Le 
a magyarokkall" Félrevezetési célt kö- 
vetnek, hogy a nép figyelmét az élet- 
fontosságu kérdésekről, az azonnal 
megvalósitásra váró reformokról el- 
tereljék. A helyett, hogy arra hivnák 
fel a magyar népet és katonát, hogy 
keljen fel Horthy ellen, szakitsa szét a 
hitleri láncokat, az izgatók a magyar 
nép kiürtását kérik, az önkéntesek cse 
tekedetei pedig az utolsó emberig való 
ellenállásba taszitják a magyarokat. 
Ezer és ezer román és orosz katona és 
tiszt esik közvetve áldozatul igy a so- 
viniszta izgatásnak. Igazságos propa- 
gandával és nagylelkiü demokratikus 
intézkedésekkel segitjük a magyar 
népet, hogy a fasiszta igát hamarabb 
lerázza s az Erdély felszabaditásdért 
folyó harcban kevesebb legyen az ál- 
dozatunk. / 

SPORT 

Ckölvivés 

A Chinezul-CAMT jó szereplése 
a Boxring Club vasárnapi boxrmérkőzésén 
Timisoara-Temesvár vasárnapi sport- 

müsorán egy ökölvivó viadal és két lab- 
darugó mérkőzés szerepelt. 
Az ujonnan alakult sportegyesület, a 

Boxing Club első rendezése mind spor 
szempontból, mind erkölcsileg szép si- 
kerrel zárult. A Chinezul-CAMT öklo- 
zői nagyon jól szerepeltek. A kulturpa- 
lota telt nézőtere előtt a következő ered- 
mények követték egymást: 
Pantea (Chinezul-CAMT)-Hor- 

váth (Boxing Club). Horváth feladta 
mérkőzést, Pantea győzött. 
Ambrus (Ch-C)-Grozavu(B. 

C.) mérkőzése döntetlenül végződö 
Radita (Cch-C)- Gold (B C) 

feladása folytán Radita győzött. 
Fodor (Ch.-C) pontozással nyert 

Miscu (B8. C)) ellen 
Király (Ch-C)-Rondinar( 

C.) döntetlen. 
Sztojkovics (Ch.-C.) Rogobete 

(CFR Turnu Severin) ellen pontozással 
nyert. 

Dragatoiu (CFR Turnu Seve 
radina (CFR Timis ara) dön 

en. 
Germán (Ch-C) ellen 

(CFR Turnu Severin) a másodi 
ben feladta a küzdelmet. 
Marin (CFR Turnu Severin) Wel 

berger (Ch.-C.) Weiberger feladta 
A Ciocan (CFR Timisoar 

rinescu (CFR Bucuresti) hivatásos 
kőzésen a timisoarai-temesvári box



aadni (8272) 

A Szovjet-Unió ferüleféről 
elhozott vagyontárgyak 

bejelentése 
Timisoara-Temesvár. Timis 

"Torontal-Temes Torontál megye prelek- 

turája a fegyverszüneti egyezmény 12. 

szakaszának vegrehajtása érdekében 

közli, hogy minden lakos vagy intéz- 

mény köteles azonnal bejelenteni mind- 

azokat a vagyontárgyakat, értékeket é
s 

anyagokat, amelyeket a Szovjet-Unió 

területéről (beleértve Besszarábiát és 

Észak-Bukovinát) származnak, s ame- 

lyek az állam, közszervezetek, szö
vetke- 

zetek, vállalatok, intezmények és ma- 

gánszemélyek tulajdonát képezték, mint
 

gyárak és üzemek felszerelése, trakto- 

rok, gepjármüvek, történelmi műüemlé- 

kek, muzeumi tárgyak stb. 

Azokat, akik e javakat nem jelentik 

be, vagy pedig hamis és valótlan ada- 

tokat közölnek, halállal büntetik. A 

bejelentést az illetékes városi vagy k
öz- 

ségi előljáróságon kell benyujtani 
azon- 

nali hatállyal. 

A bejelentési kötelezettség nem vo- 

natkozik azokra a javakra, amelyek a 

megjelölt területről önszántukból 
elköl- 

tözött személyek tulajdonát kép
ezik az- 

zal, hogy e személyek véglegesen 
Romá- 

nia területén kivánnak maradni
. 

Elvi döntés a betegsegélyző tagok 

nyugdija ügyében. (Bucuresti). A
 köz- 

ponti betegsegélyző intézet mellett
 mü- 

ködő fellepbviteli tanács elvként szö- 

gezte le, hogy a betegsegélyző 
törvény 

41. szakasza alapján való nyugdijnál 

nem kivánják meg, hogy a nyug
dijat ké- 

relmező személy kérelme beikta
tásakor 

tagja legyen az intézetnek, ha igazolja, 

hogy legalább ezer héten keresztül biz-
 

tositott tag volt. 

orthy a németek foglya - jelenti egy svéd lap ; 

Moszkva. (Tass). A Stockholms Tidningen cimü svéd lap jelenti, hogy a német kézen levő budapesti rádió
 be- 

Leguiabb 

ismerte, hogy Horéhny Berlinben van Ez azt jelenti, hogy Horthy a néme 

Ugyanez a hirforrás rámutat arra is, hogy Szálasi a német „"Volkssturm 

ue megszervezni, mert kormánya nem ura többé a helyzetneks különösképen a magyar hadsereg 

i ét. A magyarországi német hatóságok kiv 

szes fegyverrejtegetőket és hirterjesztőket. A magyarországi helyzet ennek ellenére egy
re zavarosabb, 

meg Szálasiék parancsainak tel 

a svéd lap. 

Eentos anmácskozásaolkom elmökölt Cherclhill Kairób
am 

London (Reuter). Churchill brit miniszterelnök 

pot Kairóban töltött, majd ellátogatott Olaszországba is. 

szövetséges erők főparancsnokával, vala mint Alexander tábornokkal és Cunnin gham 
tengernaggyal. 

évi kairói tanácskozások szinhelyén fon tos tanácskozásokon 

folytatta Moszkvában megkezdett taná cskozásait, de mem a Szovjet-Unióban, 

jelentése. 

Bucuresti. Mint a Tribuna 
előzően, Eden vezérkara a csütörtökre 

Moeszkvából Londonba 

Poporului jelenti, 

zó jelentések tanulmányozásával töltött e. 

etőf-rádió: Szátaslék hatalma - „mikrofon-hatalom", müködésük 
pedig Magyarország tejes kirablását leplezi 

A Petőfirádió legujabb helyzelképében megállapitja, hogy Vajna Gábor, 

nisztere nem mer mutatkozni nyilvánosan Budapesten és az őt kisérő öt német páncélkocsi 

ságban, Ujpestre megkisérelt kiszállása sem sikerült, a magyar hazafiak utközben megtámadták és sortüzzel kergették vissza 

Vajnát. 

Moszkva (Tass). 
német hirszolgálat azonban továbbra is nagy tankcs 

helyzetbe került, - jelenti a Tass-ügynökség. 

oellenziva nyitánya 

A keletporoszországi harcokról Moszkvában még nem adtak ki hivatalos közleményt, a ; 

atáról számol be és rámutat arra, hogy a német védelem sulyos 

mintájára magyar népfelkelést szeret- 

Utja során találkozo tt Wilson tábornokkal, a földközitengeri 

elnökölt a brit kor mányfő. 
- állapitja meg a Reuter legujabb 

Eden brit külügyminiszter Moszkvából való elutazását meg- 

virradó éjiszakát, majd a nappal egy részét a magyarországi helyzetre vonatka 

tek foglya, -irja a svéd lap. 

égzéssel fenyegetik azösz 
- állapitja meg 

való visszautazása alkalmából egy na- 

Kairóban a mult 
Eden brit külügyminiszter 

a Szálasi-féle „kormány" belügymi- 
fedezete alatt sem érzi magát biztonn 

A Szálasi-féle kormány hatalma csak „mikrofon.hatalom", - állapitotta meg továbbiakban a Petőfirádió, - mert 

az ország kilenc-tized része nincs hatalmában, csupán a pesti rádió betonpincéjéb
ől, német tankok 

özönével igyekszik a hatalom látszatát kelteni. A rádió azonban nem az ország. Egyébként 

dása" Szálasiéknál egyértelmü a „csomagolással', - hangoztatta a Petőfi-rádió. - 

tek, azt most gyütik össze és igyekszenek elvinni Magyarországról. A nyilasok világnézeti csinadrattája csak a németek ará
z- 

dálkodását a totális országkirabiást - Magyarország teljes kifosztását leplezi, - állapitotta meg a Petőfirád
ió. 

Nagy tankcsata a keletporoszországi szovjet 

védelme alatt, a rendeletek 
is a hatalom megraga 
Amijt még nem vittek el a neme: 

Apr élkir delések 

BEJARONŐ felvétetik. Arad, Em
inese1 

otca 16. Zik udvar, Krausz. (
2437) TA. 

BARERTUZHELYET vennék Arad, Ep. 

Radu-utca 31. (Z448) UEGYSZOEÁS, 

konyhás lakást keresek mellékhely
iségek- 

kel Saguna-ut környékén Arad, 
Doamna 

Balasa ut 60, Cserni (2449) " KOÖRSZERÜ 

Létszobás lakás teljes berendezéssel ela
dó, 

csetleg lakással. Cim Reclamaban, Arad, 

Eminescu-utca 4, (2450) ' PAPLANUKAT 

készit Glück, Baritiu-utca 8. Avram fancu
- 

tér mellett. Ugyanott paplan és nő télika
- 

bát eladó. (2451). 

MOSÁST, vasalást, takaritást vállalok 

Timisoara IV., Carol-körut 25. (5279) 

MAGANOS nő vidékre házvezetőnői 
állást 

keres. Ajánlatokat „Magános' jeligére kér 

a timisoarai kiadóba. (5280) KIADÓ 

háromszobás korszerüű ház kerttel, egyszo 

tás garaonier, butorozott szobák. Orich- 

hoda, Timisoara I., Mercey-u. 1. (S243) 

ANGOL órákat ad fiatal hölgy. Érdeklődni 

9-10 között. Telefon 18-28, (5209) " EL- 
vVESZETT péntek reggel a józsefvárosi 

riacon bőrtáska igazolvánnyal és iratokkal, 

hérem a megtalálót jatalom ellenében, Ti 
misoara IV., Budai Deleanu-u. 31. alatt le- 

MEGVÉTELRE keresek 

korszerü, csimos konyhabutort. Ajánlato- 

kat, Klein Ignác, Timisoara III, Eroilor 
nela Tisa-körut 29. (5218) MEGBIZHA- 

TŐ, jól főző mindenest, vagy bejáró sza- 

kácsnőt keresek. Timisoara I., Regele Fer- 

dinand-körut 1. II. 11- ajtó. (5219) " KE- 

RESEK megvételre 28-as gyermekhócipőt, 
csetleg bakancsot jó állapotban. Timisoara 

P Tegle-u. 1.I. 6. ajtó. (5255) " 
EGYEDULALLÓ idősebb urinő házvezető- 

nőnek menne, idősebb hölgyhöz, vagy ur 

zsidó grafológus, vállal bármilyen nyelvü 

kézirás elemzését. (Nem jóslás). Fogad 

a. u. 3-6 között, Szüts László, Timisoara 

1I, Titu Malorescu-u, 25. I, 2 ajtó. (5257) 

BUTOROZOTT szoba kijadó. Timisoara 

1V., Budai Deleanuu, 37. (5258) " PER- 

ZSASZONYEGET javitok, Mici Stiebinger, 

Timisoara IV., Budai Deleanu-u 37. (5259) 

KET SZOBÁT különbejárattal a Küttl- 

tér közelében butorozva vagy üresen azon- 

nal átengedek Cim a timisoaraj kiadóban. 

(5260) TANULJON szabni az országos 

szabászati iskolában. Beiratások, Timisoara 

1 Unirii-tér 5. (5261) ' BEJÁRÓNÖT 8- 

10-ig felfogadok. Timisoara L, Bratianuu. 

3, I. (5263) RADIÓT csakis egészen 

elsőrangu gépet veszek. Timisara IV., Vla- 
dimirescu-u. 27, I. 8. ajtó, d. u. 3-6-ig. 

(5264) * FIATAL bejáró, takaritónő állást 

keres, esetleg kiszolgálónő is lehet. Timi- 
soara IV., Carolkörut 68, 4. ajtó. (5265) " 

BEJÁRÓNOT azonnalra keresek. Mezei, 

Tjimisoara III., T. Cipariu-u. 6. (5266) 

Jó HAZBOL való tanulóleányt felfogad 

Schlesinger-szalón. Timisoara IV., Carol- 

körut 17. (5267) " MINDENEST, vagy be- 

járónőt felfogadok Farkas, Timisoara IV, 
Bonnazu. 7. (5268) KÉT ELELMISZER- 
jegyem elveszett Pollák Friderica és Follák 

Emilia névre. Megtaláló jutalom ellenében 
adja le Timisoara III., 1, Decembrie-u. 6. 

(5269) JÖVEDELMEZő szezon-üziethez 

pénzes társat keresek Ajánlatokat Jó 

iövedelem" jeljigére kérek a timisoarai ki- 
adóba. (5270) KOMBINALT szekrény, 
ebédlő-asztal, luszter, mind diófa, 
zománcedények, üveg- és porcellán-edé- 

nyek, egy hegedü olcsón eladó Timisoara 

III., Odobescu-u. 40, 10. ajtó, (5271) " EL- 

ADó: két fekete finom női télikabát, sötét- 
szürke, szőrmés téli kosztüm uj férfi 
bőrsportkabát, nő; kalapok, délelőtti 

koz Timisoara IV.. Budai Deleanu-u, 16, a 

házmesternél (5256) " BÓRBÓL menekült 
órákban. Timisoara I, Buteanu-utca 20, 

nagy 

VESZETT pénteken délelőtt egy fehér 
kecske lánccal, (nincs szarva), aki megta- 

lálja 1000 lej jutalom ellenében adja le, Ti- 
misoara III., Lidia-u. 7, (5SZ74) MEGBIZ. 

HATÓ vizvezetékszereléshez értő házmes 
tert keresek józsefvárosi bérházhoz. Je- 

lentkezés, Timisoara I., Tache fonesei-utca 

28, 5. ajtó (SZ75) ELADÓ 12 SZEME. 
LYES, egész uj damaszt-abrosz és két hat 
személyes, valamint 38-as női cipő. Megte- 
kinthető d. e. 11-től, Timisoara I.,, Savoy 

Hotel, 73-as szoba. (52760) JOL FőzZő, 

bizonyitvánnyal rendelkező mindenest fel 

fogad, Sebestyén, Timisoara I, Merey-u. 
2, irógép üzlet. (5277) GYERMEKKOCSI 

redőnyös, vajszinü, eladó. Timiscara II. 

Matasarilor-u, 36. (5278) * RENDES bejá- 

rönő keresetik a délutáni órákra, Jelent- 

kezni 5-7-ig. Timisoara II., Iesif Vulcan 
utca 7, felső csengő. " HALÓó- és ebédlő- 
butor eladó Timisoara, Marghiloman-utca 
1. Ap, 4. Megtekinthető d. u. 3-4-ig" 
SZOBA-KONYHAS lakást és fizetést adok 
házaspárnak, a hazi munkák ellenében. Ti- 

misoara III. Eneas-u. 4. (5S281) FPAP- 

LANT, csakis jó állapotban lévőt, veszek. 

Arta Frumoasa, Timjsoara IV., Carol-kör- 
ut 8, távbeszélő 35-27. (5282) " FÖZNI 
TUDÓ mindenest keresek. Böhm, Timi- 
soara III, Metianu-u, 2, földszint. (5283) " 
GYERMEKKOCSI, mély, modern, dupla- 

rollós, kifogástalan állapotban,, valamint 
31-es fekete antilop cipő, eladó. Timisoara 
III., Bisericii-tér 8. (5284) Nöl BUNDA, 
34 es, jó állapotban, eladó Timisoara I., 

Zarobara-utca 5, (Tache lonescu-utca mel- 

lékutcája). Érdeklődni 8-10-ig és 1-2-ig. 
(5285) SZIJAK, bőr és teveszőr, hasz 
nált, 50-120 mm szeles 2-17 méter hossz- 
ban, eladók Timisoara III., Oltul-u 8, leg- 
alsó csengő. (5287) " BEJAÁRONÖT. gyár- 
városit, a reggeli órákra keresek, Timisoa- 

ra I. Daciloru. 10, 12. ajtó. (5288) " 
8. ajtó. (Prefectura mögött) (5273) " EL- EGYEDULÁLLÓ urinő keres egyszobás 

teljesen korszerü lakást, lehetőleg az I. 

vagy HI, kerületben Ajánlatokat Csen- 

des" jeligére kér a timisoarai kiadóba 

(5289) GYOGYSZEREÉSZ(NŐ) keeste- 

ik Sebis községbe (Arad megye), a Kilyé 

ni-féle gyógyszertárba. Ajánlatokat a 

gyógyszertárba kérnek. Timisoarán felvilá- 

gositás kapható Hegedüs, III, V. Sabes 
körut 2 I. em. (6000) " POLO - 

IRTÁST vállalok. Timisoara, tá 

szivességből 51-00. " FIGYELEM 

RESKEDŐK! Egyetemista, Bucur 
utazom és vissza ottani rendeléseim 
nak, Atveszek ajánlatokat, bármilyen 

hizást honorárium ellenében. 
IT., Brancoveanu-u, 36, alsó csengő, 

123 óráig (5214) " MEGVÉTELR 
keresek egy „Hubertus" zöld kabátot, 
éves fiu részére, Ugyanolyan kabát i6 év 

fiu részére viszont eladó, Timisoara V. Str. 

Closca 9. ajtó 4. " LAKOTÁRSNO, ko- 
moly hölgyet keresek. Oberlánde 

soara IV., Fröbl-u. 46, távbeszélő 

5215) FIATALABB asszonyt k 
gyermekhez, ki főzést is vállal, á 

hoz felfogadok. Timisoara III, 

cuutca 18, (52397) " MIND 

leányt azonnalra felfogadok. Timi 

Mircea Voda-utca 8. sz. (5210)" 

modern tömör diófa-ebédlő panelból 

gyökérrel politurozva. Freid: 

XXI. utca 15. (5233) " NAGY SZOBA 

torral vagy anélkül, fürdőszoba- ál 
tal, házaspárnak, Belváros közpon 

adó, Wallandt, Timisoara III., Rus 
nu-u, 26. (5234) GARZONL 
szerü, butorozva, vagy butor né 

városban, kiadó, Cim a timisoarai 

ban, (5608) LAKÁSOK 
2- és 3-szobás azonnal bek 
betváros, villamos mentén. z 

tulét 
4 óra között Timisoara III., Ol 
udvarban a legalsó csengő (5 
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